

GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910—Núm. 8876

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — SABADO 17 DE ABRIL DE 1937

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año, 8000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

El temporal de lluvias sigue limitando las actividades en el frente de Vizcaya

De usted para mí

Temas agrícolas

por Alfonso de Ascanio

Desde marzo del 36 hasta la creación del CODEP, he sido enemigo del crédito agrícola en favor de la agricultura del plátano, y como tal combatí en diferentes artículos las gestiones que para su obtención se realizaron. Las razones en que me apoyaba no podían ser ni más simples ni más lógicas: esclavos los agricultores de unas Bases de Trabajo draconianas impuestas por el Frente Popular que representaban, entre otras cosas, un costo de unos 13 céntimos en kilo por mano de obra agrícola, y enfrentada la producción con la desmoralización de los mercados, la carestía de los fletes y la anárquica competencia de los agentes exportadores, la obtención de un crédito agrícola oficial hubiese sido sencillamente ineficaz, improductiva y absurda. Los agricultores hubieran gastado el dinero y comprometido el porvenir en pura pérdida: la perspectiva no podía ser más ruinosa y estéril.

Hoy, en cambio, los tiempos y las cosas han cambiado. Gracias al CODEP, la revalorización del fruto es de una precisión tan matemática como la llegada del verano después de la primavera.

Gracias al CODEP, el porvenir nos pertenece por entero, y el negocio de cultivo y exportación del plátano se ha transformado, de un negocio ruinoso que era, en un negocio sano y remunerador. Pueden, por consiguiente los agricultores mirar con serenidad y optimismo hacia adelante y consagrarse con el mayor fervor y entusiasmo a hacer desaparecer las ruinas materiales que se habían enseñoreado en las plataneras. ¿Qué hace falta para que las plataneras, de anémicas, rotas, escuálidas, secas y cubiertas de calvicies se transformen otra vez en robustas, sanas, gallardas y bien alineadas?

Hace falta, sencillamente, gastar dinero en trabajo, agua y abono. O lo que es lo mismo: hace falta el crédito agrícola.

Esto interesa, ante todo, a los agricultores exhaustos de todo medio económico por haber estado durante cuatro años pagando el costo de una producción cuyo déficit ha ido creciendo año tras año, y que además han sido castigados por dos ciclones consecutivos el año 36; pero esto interesa también al CODEP, puesto que la propia existencia de ésta está ligada a la existencia del plátano, y que su labor depende de la bondad del fruto que se le entregue.

El crédito agrícola, del que la tierra canaria tiene absoluta y perentoria necesidad, es, pues, un factor en el que coinciden la inaplazable urgencia del terrateniente con el interés del CODEP que, en este caso, simboliza el interés colectivo del archipiélago.

Sentado esto, veamos qué solución rápida, eficaz, cómoda y barata, podría plasmar en la obtención del crédito agrícola a título colectivo y en beneficio de la producción.

Por estar en momentos de guerra hemos de descartar, ante todo, la solución lógica y natural de ayuda oficial del Tesoro. No sería decoroso ni tendría probabilidades de éxito, gestionar del Gobierno su ayuda o su aval para realizar una operación de crédito a largo plazo y a módico interés en favor de la producción platanera, pese al carácter nacional de esta, y aun cuando sea axiomático de la economía dirigida la obligación por el Estado Corporativo de apoyar con su crédito la producción y desarrollo de la producción agrícola controlada. Pero, la guerra es sagrada y no consideramos patriótico perturbar en modo alguno la santa labor del Estado Nacional: tiempos vendrán en que la paz florezca de nuevo en España y en que el Estado revalorizará la tierra, protegerá los productos agrícolas y encarázará el consumo de éstos de un modo eficiente y productivo; y entonces será tiempo de convertir con ventaja en crédito oficial agrícola lo que hoy debe ser simplemente crédito agrícola gestionado y obtenido por nosotros mismos en nuestro propio radio de acción, o sea en el sector financiero de nuestro archipiélago.

Es, pues, en Canarias, y con dinero canario, cómo el Crédito Agrícola debe ser resuelto. ¿Es esto posible? ¿Hay suficiente dinero inemplorado en el archipiélago para hacer frente a una operación de crédito de gran envergadura? Indiscutiblemente, sí, pues uno de los efectos de las operaciones del estampillado en las dos provincias fué poner de manifiesto el volumen de billetes de Banco atesorados o en circulación, y poder estimar la cantidad de plata y numerario existentes. Hay, por consiguiente, dinero, y ese dinero se halla inmovilizado, quieto, acobardado, en flagrante perjuicio del interés general. Vencer su timidez y su paralización, que nos lesiona a todos, incluso a los mismos que lo poseen y que no obtienen el rendimiento que debieran, es labor que incumbe conjuntamente a la autoridad, de un lado, y al CODEP, de otro, por ser éste quien controla la total producción de plátanos del archipiélago, y puede, en nombre de los agricultores, proponer y garantizar un empréstito interior perfectamente sano, seguro y remunerador.

En un próximo artículo nos proponemos indicar lo que, a nuestro juicio, debieran ser las condiciones y modalidades básicas del Crédito Agrícola en favor de la tierra canaria del plátano, tan necesitada de curar sus heridas y ponerse a la altura que exigen los nuevos tiempos y la nueva y maravillosa organización, que con sólo ponerse en marcha ha salvado el bienestar y la prosperidad de estas islas.

Tenerife, abril de 1937

GRAVES INCIDENTES EN BARCELONA

Perpignan, 16.—Se tienen noticias sobre los graves incidentes que se han producido en Barcelona con motivo del entierro de un tranviario. Estos incidentes fueron producidos por un obrero que, conduciendo un automóvil, parece que

trató de interponerse al entierro, siendo ametrallado por la comitiva. Se hace notar que el provocador del incidente es de la C. N. T. La policía intervino, degenerating en batalla campal.

Crónica telegráfica del frente de Madrid

Avila, 16.—Hoy han vuelto a dar sensación de alguna actividad los rojos en el sector de Las Navas. Comenzaron con una preparación artillera, pero cuando se decidieron a lanzarse al ataque, nuestros bravos soldados no sólo les rechazaron sino que les obligaron a reintegrarse de nuevo a sus trincheras a los pocos que quedaron con vida.

El enemigo se rehizo, y a las diez de la mañana se lanzaron otra vez en su vano empeño.

Nuestros soldados recibieron orden del Alto Mando de castigar duramente a los rojos, y, en efecto, las valientes fuerzas nacionales que solo esperaban esta orden mantuvieron primero a raya a los marxistas y después los rechazaron con tal energía que en todo el resto de la noche no volvieron a molestar más.

Los rojos han atacado hoy con bombas de mano, pero de nada les ha servido, pues nuestros soldados manejan la bayoneta como sólo ellos saben hacerlo; así, a continuación de rechazarlos con el fuego de los cañones nacionales, les atacaron con tal denuedo que los marxistas hubieron de retroceder poco menos que a la desbandada.

Desde Las Navas hasta Majadahonda no se volvió a oír un solo tiro y las pérdidas sufridas por el enemigo se pueden contar por centenares.

Nuestras baterías han actuado hoy activamente en la parte de la Sierra, pues en los demás frentes de los sectores de Ma-

drid la tranquilidad ha sido pareja a la de ayer. En el sector de Robledo de Chavela hubo un nuevo intento de preparación de ataque que no llegaron a efectuar quizás debido a los disparos intensos de las baterías españolas.

Prisioneros hechos por nuestros soldados refieren que en Madrid es tal la desmoralización del mando rojo que los extremistas se niegan a obedecer las órdenes de Miaja, las que no acatan en lo más mínimo. Los desastres sufridos por los marxistas que intentaron atacar las posiciones nacionales de la Sierra han hecho decaer la moral del enemigo, que ya no tiene la menor duda de su completo desastre para muy pronto. Durante el día únicamente hay que destacar el fuego de cañón hecho desde nuestras posiciones hacia el enemigo, que éste no contesta.

Milicianos pasados a nuestras fuerzas confirman la noticia de la falta de obediencia que los extremistas tienen a Miaja, pues ni aun los de la F. A. I. le reconocen ya autoridad alguna.

Por Villaverde y en el sector de Getafe los rojos mostraron alguna actividad, que bien pronto fué acallada por nuestras fuerzas.

En general hay que destacar de las pasadas jornadas que el enemigo ni avanzó un solo metro de terreno, ni nuestras posiciones sufrieron lo más mínimo, pese a cuanto tratan de hacer creer las radios marxistas.

Detalles del contrataque rojo en el sector de Urquiola

Vitoria, 16.—Las fuerzas rojas volvieron a contratacar nuestras alturas del sector de Urquiola y han sido duramente rechazadas.

Se halla en Vizcaya el jefe del Estado Mayor Central, Martínez Cabrera, y Martínez Monte, jefe del Ejército del Sur.

Quisieron las fuerzas marxistas comprobar que sus descalabros eran consecuencia de una táctica equivocada. Los rojos atacaron apoyados por cuantos elementos requirieron, para que su ataque no pudiera fracasar; se acercaron a

nuestras posiciones con el intento de hacerse con ellas, sin preocuparse del número de bajas que para conseguirlo pudiera costar. Acumularon hombres en cantidad suficiente para no preocuparse de los que pudieran caer en la pelea para lograr el éxito que perseguían; pero ni aun así lograron alcanzarlo. El bloque que se lanzó al ataque de nuestras trincheras era enorme, pero después de ser duramente castigados por los nuestros tuvo que efectuar esta mañana su retirada, sin conseguir lo que se proponían,

ya que nuestros voluntarios y soldados las defendieron con el valor y entusiasmo a que nos tienen acostumbrados. La pelea fué enconada en algunos momentos; nuestros muchachos en la proporción de 1 contra 10 o contra 20, porque el enemigo acometía por racimos, los rechazaron con valor y tenacidad y por la eficacia con que los jefes hicieron cumplir sus órdenes, lo cual culminó en poner en franca derrota para éstos, que se vieron obligados a arrojar sus armamentos y cuanto les estorbaba sin que tampoco hicieran caso a los gritos de auxilio de sus heridos, que quedaron muchos en nuestro poder, como asimismo muchos milicianos prisioneros y bastantes muertos. La indignación por su fracaso la ha tenido que sufrir Vergara, que durante todo el día ha aguantado la hostilidad de dos piezas enemigas. La población civil de Vergara se muestra indignada contra la crueldad de separatistas y comunistas, que en vez de aceptar la lucha en campo descubierto se ensañan con gentes inocentes, que es la que siempre sufre las consecuencias de esta salvaje agresión. Vergara no ha sufrido ningún destrozo sensible. Por la carretera fué alcanzada una mujer por un proyectil, resultando muerta; otra granada penetró en una casa e hizo víctimas a otra mujer joven, cuyo marido se encuentra como voluntario con los separatistas.

El bombardeo rojo lejos de tener la eficacia que ellos esperaban sólo ha servido para hacer unas cuantas víctimas inocentes entre el vecindario, compuesto en su mayoría por mujeres y niños. Con este proceder los separatistas y comunistas solo consiguen atraerse la antipatía e indignación de todos los ciudadanos que tengan sentimientos nobles.

Nuestras baterías respondieron al fuego hasta reducir al silencio a las enemigas. Las posiciones separatistas fueron eficazmente batidas. Al principio de iniciarse el fuego de la artillería roja se creyó que era la preparación de algún contrataque, pero los milicianos refugiados en sus trincheras no se atrevieron a salir de ellas.

Durante la noche, a pesar del agua que caía, se divisaba a sus brigadas trabajando para enterrar a sus muertos.

Ha sido asesinado el jefe del partido nacionalista de Buenos Aires

Berlín, 16.—Noticias recibidas de Buenos Aires confirman que ha sido asesinado el jefe del Partido Nacionalista de Buenos Aires, Riedler.

Este asesinato ha producido gran sensación en todo el mundo, causando una enorme reacción en pro del partido nacionalista alemán. En todas las oficinas del Reich se han recibido numerosos telegramas de pésame.

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 16.—EJERCITO DEL NORTE.—Aragón.—Se han rechazado partidas enemigas que intentaban filtrarse en el sector de Teruel, cogiéndosele 27 muertos.

MADRID.—Sin novedad en los diferentes sectores con ligeros tiroteos.

VIZCAYA.—El temporal de lluvias sigue limitando las actividades en aquel frente, habiéndose pasado a nuestras filas 8 milicianos con armamento.

ASTURIAS.—Ligeros cañoneos.

AVILA.—Sin novedad.

SORIA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Tirotes y fuego de cañón en algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas 20 milicianos con armamento.

ACTIVIDAD AEREA.—En el sector de Teruel han sido derribados 3 aparatos enemigos. Uno de ellos cayó en nuestras líneas, pereciendo sus tripulantes. Otro a 300 metros del puerto de Escandón y el otro en la zona enemiga.

El peor enemigo

Se ha dicho y repetido en artículos, discursos, etc., que cuantos cuidados se pongan serán pocos, a fin de que no se repita el tristísimo hecho de la guerra de la Independencia; que no se dé otra vez el caso de que los vencedores resulten vencidos. Porque, si es cierto que Napoleón repasó la frontera y sus ejércitos hubieron de abandonar España, vencidos por el espíritu patrio, no es menos cierto que este nobilísimo espíritu patrio resultó vencido y que Napoleón se quedó entre nosotros presidiendo la vida nacional desde una Constitución cuyos principios eran la negación de cuanto habíamos defendido con las armas.

Ahora luchamos con el mismo ardor de entonces, con igual espíritu de sacrificio, igual desprecio de la vida, idéntica generosidad y el mismo patriotismo. ¿Para qué? Sin duda que para devolver a España su fisonomía, para respaño-



LA ORQUESTA DE CAMARA, QUE ESTA NOCHE CELEBRARA EL 18 CONCIERTO SINFONICO

El concierto de esta noche en el teatro Guimerá

PROGRAMA

Primera parte

"Don Juan", (cobertura); Mozart.
"Danzarinas de Delfos"; Debussy.
"Idilio de Sigfredo"; R. Wagner.

Segunda parte

"Sinfonía número 1, en Do mayor"; Beethoven.
Adagio molto, Allegro con brio.
Andante contabile con moto.
Menuetto (Allegro).
Adagio.—Allegro molto e vivace.

Tercera parte

"Danzas gitanas"; Turina.
I.—Zambra.
II.—Danza de la seducción.
III.—Danza ritual.
IV.—Generalife.
V.—Sacro Monte.
"Pastoral"; M. Bonnin.
"Sol en la cumbre", (intermedio); Sorozábal.

lizarla, para borrar cuanto sedimento pueda quedar de liberalismo y de exótica doctrina. ¿Lo logramos? ¿Triunfaremos en la realidad los que triunfamos con las armas? He aquí un punto por meditar: he aquí una cuestión que debe preocuparnos hasta el punto de que constituya como una santa obsesión.

El espíritu de las tinieblas es más sagaz que el de la luz: el espíritu de las tinieblas tiene como armas lo. La masonería usó siempre de métodos de suavidad y disimulo que lograron hacerla infiltrarse en los organismos y en las Corporaciones, y apoderarse, o por lo menos influir eficazmente en la dirección de los asuntos.

Esto no puede ocurrir ahora. A esto se oponen, desde luego, los que han echado sobre sus hombros la empresa salvadora. Pero a este empuño debemos colaborar todos. Cada cual debe ser un vigilante, celoso que coadyuve a la magna empresa que se han impuesto nuestros generales. Y para esto nada haremos mejor que vigilar y evitar que la masonería pueda infiltrarse en organismo alguno. Los masones no desean ni cejan. Aprovechan todas las coyunturas. Disimulan, se comportan hipócritamente y llegan a fingir lo que no sienten e incluso a alardear y a mostrarse como celosos defensores y entusiastas de lo que odian. Por ello logran engañar a los incautos. Y ahora no puede haber incautos. Es un deber no serlo. Es un deber desmascararlos. Todos antes de que el Napoleón vencido nos deje vigente su Constitución. Todo antes de que nos quedemos tranquilos y contentos con una bandera gloriosa y un hermoso himno rescatado, si permitimos o consentimos que puedan alentar los enemigos de lo que representan esa bandera y ese himno, a los que ya antes llevaron al desastre.

Está costando mucha sangre esta santa cruzada para que no logremos lo que todos anhelamos. Alerta, pues. El enemigo declarado está vencido ya. Venzamos para siempre al enemigo encubierto, que éste es el más temible.

La Masonería española en la actual contienda

Según nota publicada por "Solidaridad Obrera", el 28 de noviembre último, podemos lógicamente argüir que la masonería española tiene parte activa en la actual contienda.

Madrid, 27 de noviembre: El Gran Consejo Federal Simbólico de la Masonería Española envía a la Junta de Defensa la carta siguiente: "La Masonería española, que cuenta con afiliados en los campos de batalla, en las organizaciones de retaguardia y en los servicios sanitarios, ha perdido hermanos como el teniente Castillo, el teniente coronel Carratalá, el ingeniero Oraz de la Torre, el aviador González Gil, el capitán Demetrio Fontán, el comandante Suárez, el capitán Benito Sánchez, el capitán Tomás Barrio, el comandante Ambrosio Rástor, el comandante Fernando Díaz, y tantos otros que sería tan difícil enumerar, como los nombres de centenares de héroes asesinados en las provincias sometidas al dominio de los traidores, muertos todos por la libertad.

La Masonería no tiene necesidad de expresar su adhesión a esta gloriosa Junta que representa al Gobierno legal, nacido de la unión de todas las fuerzas antifascistas que son, en definitiva, la verdadera España, de que nosotros formamos una parte, y en la que por primera vez aparecemos como combatientes. Por esta razón, estamos dispuestos a mantener la disciplina y a obedecer a vuestras órdenes. Esta obediencia no es otra que la obediencia al imperativo categórico de nuestra formación, de nuestras conciencias y de nuestros principios invariables y universales.

Con todo, nos sentimos movidos a afirmar de nuevo esta obediencia, por si de este modo podemos reforzar, aunque modestamente, vuestra autoridad y os manifestamos, con inquebrantable y permanente adhesión, la satisfacción que nos produce vuestra acción por la defensa del país, contra los traidores alzados en armas que pretenden destruir el tesoro incalculable de nuestra juventud, de nuestro arte, de nuestro espíritu, de nuestra raza; queremos impedir la tentativa criminal de detener el progreso de la futura civilización, que comenzará el mismo día en que triunfe este extremo-occidente del continente europeo, con la ayuda de sus hermanos del extremo-occidente del mismo Continente. Desearíamos una uniformidad de miras, os abrazamos fraternalmente y nos ofrecemos gustosos a vosotros y a la causa del pueblo español.

El Gran Maestro y Gran Secretario, Cosmos".

Por nuestros Centros oficiales e información de la vida de la capital

Ecós de sociedad

EL CORONEL SR. SAMSO HENRIQUEZ

Ha regresado de su viaje a Las Palmas el Comisario Superior del Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, el coronel auditor y distinguido amigo nuestro, don José Samsó Henriquez.

VIAJEROS

Hizo viaje a Las Palmas el consignatario de buques, don Marcelino Bello.

Próximamente regresará de la Península don Antonio Delgado.

Hicieron viaje a Las Palmas, don Juan Ramos, don Fortunato Capuchano y don Antonio Martín Ramos.

Marchó a Lanzarote el alcalde de Arrecife don Alfredo Morales.

Regresó a la vecina isla don Luis Ley.

Llegó de Santa Cruz de la Palma don Antonio Cabrera.

De Las Palmas llegaron don Antonio Montijano y don José Expósito.

También llegaron ayer de Las Palmas don Agustín Espiño, don Luis Velasco, don Germán Martínez y don José Rosales.

De Santa Cruz de la Palma ha llegado el director de nuestro estimado colega "Acción Social", de aquella isla, don Félix Poggio, a quien tuvimos el gusto de saludar anoche en nuestra Redacción.

ENFERMOS

Se encuentra restablecido de su reciente indisposición el coronel jefe del Regimiento Infantería Tenerife número 38, nuestro distinguido amigo don José Cáceres Sánchez.

NATALICIOS

Ha dado a luz una niña la señora esposa del funcionario de la Compañía Telefónica, don Rafael Martín González.

También ha dado a luz una niña en esta capital la señora esposa de don Antonio Rodríguez González.

NECROLOGIA

En esta capital ha fallecido la respetable señora doña Ludovina Padrón Reboso, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinatas de guerra los falangistas José Luis García Arias, Amaro Rodríguez Prieto y Humberto Umbrera de Mendoza. Dirección: cruceiro "Canarias", Cádiz, o donde se halle.

Desear igualmente madrina de guerra el falangista José Díaz Segovia, perteneciente a la segunda Bandera de F. E. de Tenerife que se encuentra en Brunete (Madrid).

MISAS DE REQUIEM

Mañana, a las nueve se celebrará una Misa de Requiem en la parroquia de la Concepción, de esta capital, por el alma del valiente y heroico soldado de Infantería y ambulante de la Asamblea Provincial de la Cruz Roja Española de esta capital, don Juan Suárez González, que dió su vida por Dios y por la Patria en el frente de combate.

El próximo lunes se dirán en la iglesia del Pilar, de esta capital, Misas de Requiem, a las seis y ocho de la mañana, respectivamente, por el alma del señor don Salvador Castro y Castro, con motivo de cumplirse el segundo aniversario de su fallecimiento.

Carta de agradecimiento de un falangista al Sr. Vidal Torres

Santa Cruz de Tenerife, 16 de abril de 1937.—Sr. Director de GACETA DE TENERIFE:

Muy distinguido señor mío: Agra decaría de usted tuviese la amabilidad de insertar en el periódico de su acertada dirección la presente carta, a fin de testimoniar públicamente por su mediación mi agradecimiento al distinguido médico especialista Dr. don Juan Vidal Torres, por la operación que desinteresadamente me practicó en la nariz, con resultado satisfactorio, por cuya afección hubo de regresar del frente de la guerra, y para el cual me dispongo de nuevo a partir para incorporarme a mis compañeros falangistas de la primera Bandera de la primera expedición de Falange.

Sirvan estas líneas como reconocimiento de gratitud a tan gran servicio del Dr. Vidal Torres, a quien agradeceré eternamente su meritoria labor científica.

Sin otro particular, señor Director, le anticipo las gracias por este señalado favor y mande como guste a su afmo. s. s., Antonio Prieto Armas.

El Excmo. Comandante General de Canarias, Don Carlos Guerra Zagala, visitó ayer los pueblos de Granadilla, Arico y Güimar

Ayer, y en las primeras horas de la mañana, se trasladó desde su residencia oficial a Granadilla, el Excmo. comandante general de la Región, don Carlos Guerra Zagala, con el fin de asistir a la Jura de la enseña roja y gualda de los nuevos reclutas incorporados en dicha localidad.

Acompañaron a S. E. el coronel jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral, y sus ayudantes comandante de Artillería don Salvador Iglesias, y el comandante de Infantería, don Ramiro Llamas del Toro.

También se trasladó a dicho pueblo el gobernador civil de la provincia, don Julio Fuentes Serrano.

Al llegar la primera autoridad militar del archipiélago a Granadilla, fué recibido por el Ayuntamiento en pleno, milicias de Acción Ciudadana y Falange Española, Flechas y niños de ambos sexos de las escuelas nacionales, acompañados de sus respectivos maestros, así como una gran muchedumbre, que aclamó incesantemente al general Guerra Zagala.

Seguidamente, S. E. y autoridades se trasladaron a la Plaza Principal, donde se había levantado un artístico altar, con el fin de asistir a la Misa de Campaña, en la que ofició el párroco de Granadilla.

Al terminar el Santo Sacrificio de la Misa, tuvo lugar la Jura de la Bandera Nacional por los nuevos reclutas. Por encargo del general Guerra Zagala, su ayudante, comandante de Infantería, don Ramiro Llamas del Toro, pronunció una emocionante arenga patriótica a los soldados. El señor Llamas fué aplaudidísimo al final de su discurso.

Al terminar el brillantísimo acto, S. E. giró visitas a los locales del Taller Patriótico, Acción Ciudadana y Falange Española, siendo objeto en los mismos de calorosas ovaciones.

VISITA A LOS PUEBLOS DE ARICO Y GUMAR

En medio de la mayor animación patriótica abandonó el Excmo. Comandante General el pueblo de Granadilla, dirigiéndose a Arico, donde fué igualmente objeto de un recibimiento apoteósico, acudiendo

des se trasladaron a la Plaza Principal, donde se había levantado un artístico altar, con el fin de asistir a la Misa de Campaña, en la que ofició el párroco de Granadilla.

Al terminar el Santo Sacrificio de la Misa, tuvo lugar la Jura de la Bandera Nacional por los nuevos reclutas. Por encargo del general Guerra Zagala, su ayudante, comandante de Infantería, don Ramiro Llamas del Toro, pronunció una emocionante arenga patriótica a los soldados. El señor Llamas fué aplaudidísimo al final de su discurso.

Al terminar el brillantísimo acto, S. E. giró visitas a los locales del Taller Patriótico, Acción Ciudadana y Falange Española, siendo objeto en los mismos de calorosas ovaciones.

VISITA A LOS PUEBLOS DE ARICO Y GUMAR

En medio de la mayor animación patriótica abandonó el Excmo. Comandante General el pueblo de Granadilla, dirigiéndose a Arico, donde fué igualmente objeto de un recibimiento apoteósico, acudiendo

El suceso de ayer tarde

En un choque automovilístico resultó gravemente herido un soldado de la Batería de Montaña de La Laguna

Ayer, a las cuatro de la tarde, circuló en esta capital la noticia de que en la carretera general del Norte de la isla y en las inmediaciones del pueblo de La Matanza, había ocurrido un accidente automovilístico, del que había resultado herido de alguna consideración un joven militar.

A eso de las cuatro y media de la tarde fué conducido a la Casa de Socorro, de esta capital, el referido herido, quien dió llamarse Bernabé Hernández, soldado de la

Batería de Montaña de La Laguna.

Por el personal de guardia fué asistido de una contusión con hematoma en la región parietal derecha, epistaxis traumática y síntomas de conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de reservado, y en una ambulancia de la Cruz Roja fué trasladado al Hospital Militar de esta plaza.

Según los informes particulares que pudimos obtener en el referido Centro benéfico, parece que dicho

soldado se dirigía en unión de otros compañeros, en una camioneta a un pueblo del Norte de la isla, y que al llegar frente al pueblo de La Matanza, dicha camioneta fué a chocar con un camión que se encontraba parado en la carretera.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado Militar.

Lamentamos el accidente y deseamos al herido una pronta mejoría.

Comandancia General

SUSCRIPCION PARA ATENDER A LAS NECESIDADES DE MADRID CUANDO SEA LIBERTADA POR NUESTRO GLORIOSO EJERCITO

Continuación de los donativos recibidos en la Pagaduría militar de Haberes de Canarias en el día de la fecha:

Don José Arias Muñoz, 50 pesetas.

Recaudado hasta el día 14, pesetas 10.697.00

Suma lo recaudado hasta la fecha, 10.647.00 pesetas.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de abril de 1937.

RECLUTACIONES

Con fecha 15 del actual, el Comandante jefe del primer Batallón expedicionario de Tenerife, actualmente en Leganés, manifiesta al Excmo. señor Comandante General de Canarias, lo siguiente:

"Día 11 obtuvo este Batallón mayor éxito que en ataque anterior, emocionando valor y espíritu tropa, habiendo sido propuesto al Generalísimo el Batallón para Medalla Militar colectiva, estando todos orgullosos haber sido los primeros que conquistaron para esa Región tan alta recompensa. 'La salud'.

Al anterior despacho ha contestado S. E. con el telegrama que se transcribe a continuación:

"Nuevamente felicito con emoción y entusiasmo, en mi nombre y guarniciones estas islas fuerzas Batallón su mando, cuyo comportamiento reiteradamente digno de todo encomio es reflejo elevado espíritu y patriotismo esta Región en Cruzada salvación España."

Lo que se publica en la general de este día para satisfacción, debiendo ser leída al toque de retrete en todas las compañías y baterías por sus respectivos capitanes ante la fuerza armada.

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO

Con el fin de que sean eliminadas del sorteo para Africa los cabos efectivos que perteneciendo al actual reemplazo, comprendidos en el segundo, tercer y cuarto trimestre del mismo se hallen sirviendo como voluntarios eventuales, los Jefes de los Cuerpos y Unidades remitirán con urgencia a los jefes de las Cajas de Recluta respectivas de este Archipiélago, relación nominal de los mismos.

JUSTICIA

Reintegrado a esta plaza una vez desempeñada su comisión de servicio en la de Las Palmas, el oficial tercero honorífico del Cuerpo Jurídico Militar don Andrés de Lorenzo Cáceres y de Torres, destinado por la adición a la Orden General del día 10 del actual a la Fiscalía Jurídica de esta Comandancia, deberá causar baja en dicha Fiscalía y alta en la Auditoría de Guerra, donde tenía su destino según orden de la Secretaría de Guerra del Estado español de 23 de enero último.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El coronel de E. M., Teófilo G. Peral.

Requeté de la Orotava

AVISO A LOS PELAYOS

Se recuerda a todos los "Pelayos" que el próximo domingo, día 18 del corriente, se celebrará en la parroquia de San Juan Bautista, de esta villa, la Misa de Comunión en honor del Santo Patrono, de conformidad con las instrucciones recibidas de la Superintendencia.

A este efecto deberán encontrarse concentrados en el cuartel a las ocho en punto de la mañana.

¡Viva Cristo Rey, Viva España. Viva San José!

Orotava, abril 15 de 1937.—El delegado comarcal de Pelayos, Juan Torres Coronado.—Visto bueno, el comisario comarcal I. R. Cabrera.

NOTA.—A este acto quedan invitados al Requeté auxiliar y primer Requeté.

Sindicato Español Universitario

NOTA A LOS COMERCIANTES

El Sindicato Español Universitario, pone en conocimiento de los comerciantes, que sus insignias no podrán ser puestas a la venta sin una autorización expresa de la Jefatura Nacional, cuyo domicilio es Meléndez, 26, Salamanca.

De Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

En esta Central de Telégrafos se encuentran detenidos los siguientes telegramas:

Angelita Solís, Medina, Jefatura Obras Públicas, Adoración Suárez, Callejón Combate, 6, Juan Tejera.

Cartelera de espectáculos

ROYAL VICTORIA

A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, la producción "Un millón de gracias".

A las ocho y quince, la producción "Brindemos por el amor".

PARQUE RECREATIVO

A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, la producción "Viaje de ida".

A las ocho y quince, la producción "Los últimos días de Pompeya".

CINE LA PAZ

A las ocho y a las diez de la noche, la producción "La alegre divorciada".

CINE NUMANCIA

A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, la producción "La santa y el loco".

A las ocho y media, la producción "Amor en venta".

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualmente número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Alvaro Fernández Fernández.

Imaginería: El comandante del Regimiento de Infantería núm. 38, don Aurelio Matos Calderón.

Hospital: Infantería, segundo capitán.

Vigilancia. Primera zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros.

Segunda zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Talla.—En la Caja de Reclutas número 59 (Cuartel de Caballería), a las nueve horas: dos sargentos de Infantería.

Gobierno Civil

JUNTA PROVINCIAL DE SUBSIDIOS

Se hallan al pago desde hace varios días, sin que hasta la fecha se hayan hecho efectivo por las respectivas Juntas municipales, los siguientes libramientos:

Buenavista, 680 pesetas; Santa Ursula, 1.105; Guía de Isora, 748; Realejo Bajo, 2.159; Los Silos, 646.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

(SECCION DE SANTA CRUZ DE TENERIFE)

FERRER, NUMERO 1

Para dar el más exacto cumplimiento a la disposición de la Comisaría Superior de este organismo, en su aviso de fecha 5 de los corrientes, se encarece a todas las entidades empaquetadoras ajustarse a las siguientes:

INSTRUCCIONES

Primero.—Todos los jueves deberá ser comunicado a estas oficinas (teléfonos 1041-1042), el número de racimos de plátanos marcados para cortes durante la siguiente semana, con expresión del número de racimos, hasta 24 kilos, y los que excedan de este peso, remitiendo por el correo seguidamente una relación confirmando las cantidades avisadas por teléfono, en cuya relación se expresará con toda claridad nombres de las fincas donde se encuentren, su situación y nombre del propietario o arrendador, detallando el número de plátanos marcados en cada una. Como estos datos son necesarios para la distribución equitativa de los pedidos, se advierte que de no llegar a nuestro poder los datos en la forma solicitada, no nos será tampoco posible tener en cuenta para la distribución de pedidos.

Segundo.—No permitiéndose el empaquetado de fruta sobrante de una marca para otra, ésta deberá ser remarcada convenientemente, en forma bien visible y en sitio más cercano a la primera mano de cada racimo.

Tercero.—Durante un plazo que expirará el día 25 de los corrientes, todas las entidades empaquetadoras deberán proveerse de cuatro cuños de marca, ostentando cada uno las siguientes iniciales X, H. W. y K. Acerca de la aplicación de estos cuños se dictarán oportunamente las normas especiales.

Cuarto.—El empaquetado deberá realizarse en la forma más uniforme posible, siguiendo para ello las instrucciones generales dictadas por la Comisaría Superior y las que en cada caso dispongan los Inspectores de empaquetados.

Quinto.—Las labores de empaquetado deberán realizarse durante las horas del día, debiendo comunicarlo previamente al inspector más cercano en el caso que precisase trabajar en horas de noche.

Sexto.—Los camiones que transporten los frutos deberán proveerse de las colchonetas necesarias para evitar todo estropeo.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de abril de 1937.—LA DIRECCION.

Auxilio de Invierno

SABADO 17 DE ABRIL, EN SANTA CRUZ DE TENERIFE, SEGUNDA CUESTACION, A BENEFICIO DE LOS COMEDORES Y CANTINAS ESCOLARES.

NO DEJES DE CONTRIBUIR A ESTA OBRA DE JUSTICIA SOCIAL. SOLO SE OS PIDE 30 CENTIMOS. LLEVAR LA INSIGNIA DEL "AUXILIO DE INVIERNO" SIGNIFICA PATRIOTISMO Y GENEROSIDAD.

DOMINGO, DIA 18 DE ABRIL, SE POSTULARA EN LA LAGUNA, TEJINA, TACORONTE, OROTAVA, PUERTO CRUZ, REALEJO ALTO, REALEJO BAJO, SAN JUAN DE LA RAMBLA, ICOD, GARRACHICO, LOS SILOS, BUENAVISTA Y GUMAR.

TENED SIEMPRE PRESENTE QUE LA ESPAÑA NUEVA NO PUEDE OLVIDAR A NINGUNO DE SUS HIJOS, SOCORRED CON ESPIRITU CRISTIANO A LOS NECESITADOS.

RADIO CLUB TENERIFE Conferencia del Presidente del Patronato de Aviación, D. Félix de la Cruz

Nunca, a lo largo de mi trayectoria en el Campo del Aire, que data de lejos; nunca, en toda la actuación del Aero Club Tenerife, se han reunido condiciones como las de este momento para que vibren, con tono intenso las fibras, de quienes (hombres o entidades) hemos puesto tanto cariño en buscar para Tenerife el lugar que le corresponde en la Aviación. Nuestra isla tiene un campo; lo tiene porque el entusiasmo de quienes laboran en el Patronato de los Aeropuertos de Tenerife, convertirá sin género de dudas en pronta realidad la obra por él iniciada. Los hombres de Canarias en pleno, recogen con magnífico espíritu la necesidad de completar sus condiciones de la infraestructura aérea, aportando su cooperación económica mediante la lotería patriótica, y en más pequeño sector, la afición aeronáutica, unificando en una sola entidad—después de un largo mutismo obligado por las circunstancias de excepción del momento, resurgiendo de nuevo, con las vitales energías de la nueva España, al iniciar su vida externa el Aero Club de Tenerife. Aeropuerto, opinión pública y aficiones a la Aviación encauzadas. ¿Cuándo hemos podido hablar así?

Acuden, en tropel confuso, los recuerdos de todo un pasado de actividades que tendían, sin jamás ver una efectividad, a lo que hoy son hechos fehacientes. Recuerdo las andanzas de nuestro Aero Club, cuando solamente lo constituían un grupo de entusiastas a los que apenas se escuchaba.

Hace escasamente dos años, aquella labor inicial dió frutos prósperos, aunque a veces amargos, cuando un estado de opinión que se reflejaba en continuas aportaciones de la prensa, en constantes opiniones y controversias frecuentemente apasionadas, y más de una vez erróneas, y también en la existencia de dos entidades dedicadas a la Aviación que trataban de recoger toda aquella corriente general.

Fué entonces cuando el Aero Club Tenerife, manifestándose de una manera más patente ante la opinión tinerifeña, reorganizándose y recibiendo valiosas aportaciones, trazó una tras otra las directrices del camino a seguir, que hoy tiene una magnífica realidad. Y hubo que hacerlo oponiéndose incluso a las tendencias que marcaban los organismos que rigen nuestra vida regional, sobre los que pesaban por encima de los buenos deseos de algunos de sus miembros, el lastre penoso de las conveniencias políticas o los intereses particulares. Y así, el Aero Club se opuso a que prosperase el criterio de llevar nuestro Campo de Aviación hasta el Socorro, y a que se engañase a la opinión presentando como de poco costo un proyecto cuyo presupuesto

se apoyaba en valorar en 25 céntimos el metro cúbico de movimiento de tierra; y se opuso también a que se construyese en la Cuesta un mal llamado campo de aviación labrado a pico en los duros riscos que afloran en aquel lugar y en condiciones inservibles.

Contra estos proyectos y contra otros, valiosos a veces, caros siempre, e inútiles con frecuencia, que llevaban a la prensa las iniciativas particulares, el Aero Club preconizó mesura y tiento, y señaló la necesidad imprescindible de que precediera a toda solución definitiva algo que faltaba totalmente con incomprendible olvido: un detenido estudio meteorológico. Sobre estos pilares el Aero Club sentó sus conclusiones fundamentales: un aeródromo provisional en la zona de los campos de La Laguna que, evitando el peligro de la presencia del seno del viento y aumentando sus dimensiones con respecto a la actual, pudiera conceptuarse como tal aeródromo; y constituido éste con facilidad y escaso costo un estudio meteorológico detenido y suficientemente prolongado que determinase la situación de un campo definitivo en el que la inversión de los millones que hiciesen falta, tuviera la garantía de dar una solución que reuniese las necesarias condiciones de acierto.

En esta situación, cuando el Aero Club tenía entre sus manos la organización de un rally aéreo, cuyo éxito estaba ya asegurado con el apoyo entusiasta de nuestro Generalísimo Franco, cuando la opinión pública se encauzaba de una manera definida, surgió el glorioso Movimiento Nacional.

Próspera habrá de ser la cosecha que se recoja, purificada las tierras por la sangre de nuestros héroes. Próspera ha sido, en el campo de la aviación, como en otros muchos, la que ya ha recogido Tenerife. Un nuevo Cabildo Insular acogió con entusiasmo en su Comité de iniciativas la construcción del Aeropuerto de Tenerife. Le dió calor, inició su vida y legó su trabajo ya iniciado con obras, al actual Patronato de los Aeropuertos de Tenerife que bajo la presidencia honoraria del Excmo. señor Comandante General y la efectiva del Excmo. señor Gobernador militar está ejecutando la obra, con energía y entusiasmos dignos del máximo encomio y con cierta visión de los problemas de nuestra isla. Y hoy, los que marchen por la carretera del Norte pueden ver como cientos de hombres, de obreros que hasta ayer no tenían trabajo, a la par que llevan el pan a los hogares, van dibujando sobre la tierra la llana flecha de las dos amplias pistas que han surgido gracias a la obra de estos hombres que forman el Patronato, y al apoyo decidido de

nuestra primera autoridad. Podemos dar ya el júbilo grito de: ¡TENEMOS AEROPUERTO! Y sobre este primer campo, la veleta, el anemómetro, el globo-sonda son los vigias de los hombres de ciencia que nos dirán la última palabra en cuanto a las condiciones de su meteorología.

A esta obra, canarios todos, debéis colaborar con el mayor tesón, con el máximo entusiasmo. No sólo coloca nuestra isla en el rango que merece, no sólo da al archipiélago la categoría que le corresponde; también ayuda a que nuestros hermanos que sufren el rigor de la crisis encuentren un trabajo que dará en turnos sucesivos pan a centenares de familias, que no lo tienen. Y el Patronato no os lo pide por aportación directa, os lo solicita proporcionando además la posibilidad de que redunde en nuestro beneficio mediante las loterías patrióticas.

En representación del Aero Club, repito lo que ya se os dijo desde la prensa. Colaborad con todo entusiasmo, con el máximo entusiasmo, en esta obra social tan beneficiosa para todos. Que no quede ni un sólo décimo, ni un sólo billete de la próxima lotería que ha de jugarse el 11 de mayo, sin vender.

¡Tenemos aeropuerto! El Aero Club respira a pleno pulmón, respira con aire satisfecho, realidades tangibles que han sido su más preciado tesoro de ilusiones. Y ya en ellas os llama para continuar sin desmayo la senda que hoy se ha transformado en amplia vía.

España, la nueva España, necesita que sus hijos le abran las rutas del aire, como han abierto las de la victoria, trazando con sus cazas, con sus bombarderos, páginas de gloria. No cumpliría el Aero Club su misión si no pusiese todo su empeño en que Tenerife abra este camino a sus hombres de mañana para la conquista del aire; sus experiencias del hoy para la ayuda del futuro, y tampoco cumplirán su deber los hijos de Canarias si no acudieran a este llamamiento que el Aero Club les dirige y con el mayor entusiasmo no cooperasen con nosotros en construir uno de los pilares que más firmemente han de sostener a la España azul.

No ha olvidado el Aero Club, aun dentro de su mutismo externo, el ir estableciendo los jalones de esta labor, aparte de la cooperación que decididamente ha prestado al Cabildo Insular, primero, y al Patronato de los Aeropuertos, después, ha tratado también de ir reuniendo los antecedentes y datos necesarios para poder iniciar rápidamente en Tenerife una labor práctica de enseñanzas aviatorias.

Hace algunos días recibí una carta de un excelente amigo, Augusto Puga, paisano nuestro, de F. E. de

Salamanca, y uno de tantos héroes del aire desde los primeros días de nuestro glorioso movimiento, expulsado de la LAPE "por fascista", quien entre otras cosas, y en tono de interrogación, me pregunta: "¿Y el Aero Club Tenerife? Es preciso darle un impulso grande. Se vivió en estos momentos la importancia que tiene la Aviación. El aire fué el único camino practicable en los primeros días de nuestro glorioso movimiento para el transporte de todo un Ejército de Marruecos a España. El aire fué el único camino seguro y breve que eligió nuestro Caudillo para ponerse al frente de nuestro Ejército salvador". Todos nos damos cuenta exacta de la realidad fehaciente e histórica que encierran estas sencillas, pero elocuentes palabras; de

no constarnos que el hecho se ha realizado, nos parecería milagroso. Y ante esta emoción, yo me pregunto en cuanto a lo que a nosotros respecta: ¿Y de que nos vale nuestro aire y clima incomparables? Nada nos supondrían nuestras alas—hoy de héroes—si no le proporcionamos un albergue acogedor, cual ellos merecen, donde "posarse". Así es, tinerifeños, que todos los que sintáis este sublime anhelo, ayudad a esta obra incomparable—la segunda de la isla, a mi modo de ver, y la primera en espiritualidad. En nosotros está el que nuestro aeropuerto sea una realidad con la mayor rapidez. Que cuando salga la próxima Lotería Patriótica y llegue el 11 de mayo, en que se jugará la misma, no quede un sólo décimo por vender. Comencemos a hacer de Tenerife una digna meta; de ella partió aquel Hombre—hoy nuestro glorioso Caudillo—que nos redime y nos rehabilita ante el mundo entero.

Ha llegado el instante en que todas estas cuestiones entren en vías de realización como nuestro aeropuerto. El Aero Club Tenerife os llama a todos para que, conscientes de nuestro deber para con la nueva España, de la misión que os incumbe en el triunfo de ella sobre el aire, os agrupéis en su seno para llevar a cabo una labor eficaz.

Próximamente, una junta general ha de elegir la nueva directiva y dar las nuevas normas de actuación. Id a ella, dictarlas. Es preciso que todos se den cuenta exacta de que una nación que aspira a su independencia, que tiene voluntad de imperio, ha de poner especial cuidado en vigilar y domar el aire; es preciso que Canarias juegue en estos nuevos conceptos el papel que dignamente le corresponde. Y a nosotros, hijos de estas afortunadas, nos corresponde, por España y para España, cumplir nuestro deber para que así sea.

concepto de Dios, el concepto de la Patria y el concepto de la Ley. Estamos seguros, evidenciados hasta la saciedad, de que si aquellos hombres que pintaban con tan tristes colores la situación caída, hubiesen diseñado los caminos, las trayectorias y las líneas de lo que había de venir, poniendo de relieve el cuadro de miseria moral que como un pasaje del infierno del Dante habíamos de padecer, estoy seguro, repito, que el tránsito no se hubiese verificado, que las urnas (síntesis de la mentira, del amañado y del bastardeamiento del sentido colectivo), pese a todos sus vicios y concupiscencias, no hubiesen reflejado jamás una voluntad en armonía a la finalidad que perseguieron y lograron por el camino de la defraudación, los hombres invidiables, los hombres tristemente célebres del contubernio, pomposamente llamado Pacto de San Sebastián.

Pero no hay duda de que los designios de Dios son inescrutables, y que la purificación, como el parto, no puede sustraerse al dolor, lema eterno de la vida y congénito del nacer.

Cuando todo parecía propicio a las maquinaciones de la perversidad, cuando el Poder no sentía escrúpulo al negar desde la cumbre con protiva ironía los principios sustanciales de nuestra raza, haciendo escarnio de la fe y de la virtud, resurgió ya bajo los pies del tirano apóstata de sus propias teorías, la lava candente de un volcán que empezaba la fuerza iniciadora de la ebullición. Y es que, a sensu contrario, por exclusión y por un fenómeno de un carácter psicogénico, los valores espirituales que en vano se intentaron destruir, habían tomado un secreto impulso, un destacado incremento, sintiéndose palpitar en la entraña misma del verdadero pueblo español el sentimiento de la fe, el sagrado amor a la Patria y la conciencia de la ciudadanía, sentimientos que forman la tríada impulsora de los grandes alumbamientos y que logró el milagro de hacernos aptos en un momento culminante de nuestra historia para la unión, para la confederación, para la comunión de los ideales eternos.

Y el milagro se repitió porque la historia se repite, y si un día para sacudir el yugo de una dominación extraña se unieron los nobles y los pecheros, los plebeyos y los infanzones, los caballeros y los nobles, los mayorazgos y los eremitas y los sacerdotes, para constituir aquel raudal de vitalidad que nació en las montañas de Asturias y culminó en la vega de Granada, donde se puso momentáneamente el sol para remontarse cruz el águila imperial sobre el firmamento y alborar con las conquistas de América y del Pacífico, verificándose la gesta más gloriosa que admiraron los siglos y cuyo traumatismo por los ingentes desagríos a la propia gloriosa madre; así hoy, también, para sacudimos el yugo de un pueblo asiático, esclavo y esclavo, se repitió el milagro de la fusión y otro nuevo Pelayo (complejo espiritual indefinible) surcó el aire un día no lejano, para dar el grito de liberación y para arrojar del suelo sagrado de la Patria a los mercaderes, a los mercachifles y a toda la ralea de asalariados que no tendrían inconveniente en vender nuevamente a Jesús por las simbólicas monedas.

Los sistemas políticos en abstracto constituyen meras posibilidades; su valor, su prestigio, depende exclusivamente de los hombres que los regentan y encauzan; no vamos, pues, contra la idea, sino contra la inadaptación del sistema que dicha idea propugna. Ya Maura nos advirtió que los regímenes se prestaban permaneciendo el poder público fiel a los postulados morales, aunque sea en cosa mínima; por eso, en las abdicaciones del gobierno de un pueblo se da desde arriba el ejemplo que fulgura sobre toda la nación, mostrando cuál es el espíritu que informa al poder público y el norte que lo guía.

Lo anterior fué una serie ininterrumpida de abdicaciones y de concupiscencias; no se degradó, pues, el sistema por el emblema del adversario, sino por el espíritu bastardo que informó al Poder público. Bien muerto está; no le deseo la paz, porque el recordamiento debe ser su inseparable castigo.



RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Martes, día 13, a las 11.—Vapor LA PALMA, para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.

Miércoles, día 14, a las 22.—Vapor LEON Y CASTILLO, para la Palma, Valverde y San Sebastián.

Jueves, día 15, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.

Viernes, día 16, a las 24.—Vapor FUERTEVENTURA, para Las Palmas.

Sábado, día 17, a las 11.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

Sábado, día 17, a las 22.—Vapor LA PALMA, para la Palma, San Sebastián y Valverde.

Domingo, día 18, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.

Es indispensable para toda persona que solicite pasaje, presentar permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.

Las horas de oficinas de esta Compañía son: Lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de ocho y media a doce y dos a siete; los sábados de ocho y media a doce y cinco y media a siete; los domingos de cinco y media a siete.

P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Discurso pronunciado en el Radio Club de Tenerife por el Delegado de Prensa y Propaganda, Sr. González de Mesa, el día 14 de Abril

En este día, que pudo haber encarnado una fecha simbólica, recordación de una data que a bombo y platillo aspiró a entronizar una posible era de paz y de armonía convivencial, suena, no obstante, el cañón ronco que conquista el momento patrio de una liberación, porque no fué posible por causas de decadencia democrática y por sendos legales afianzar y reconocer la voluntad firme de un pueblo vinculado a sus eternas tradiciones que no estaba dispuesto a desaparecer, por tener sustancialmente una misión histórica que realizar en el concierto ecuménico de la civilización mundial.

Montesquieu, filósofo juriconsultor, y célebre historiador francés, figura constructiva, pero de tendencia liberal, afirmó que las democracias sólo pueden vivir de la Justicia; con lo cual, y dada la fecha en que se desarrolló el vigor cerebral y tendencias universalistas del gran filósofo, es indudable que por descontento de los sistemas de gobierno que presidían y regentaban la vida pública de su tiempo,

soñó y bosquejó en ciencia básica la implantación de sistemas políticos que tuvieran como norma el principio (que ya sostuvo Santo Tomás de Aquino) de que la Ley no puede ser un privilegio, ni una merced, sino una fórmula estricta de justicia, pues sólo con ella se logra la paz y, por consiguiente, el orden.

Y así llevados, acaso inconscientemente por este principio que sin titubeos de ninguna clase podemos calificar de apoteagma, un día el pueblo español, mediatizado por falsas concepciones de apariencias cautivadoras, pero de ineficacia y de fraudación absoluta en la realidad; así un día, repetimos, una parte del pueblo español considerando equivocadamente que un régimen no puede subsistir durante un largo lapso de tiempo, destruyó un pasado, aniquiló el alcázar de una tradición y quiso romper de una vez para siempre y de un modo súbito, sin solución de continuidad, los lazos que le ligaban a su propia historia. Ese pueblo creyó en una democracia porque suponía,

a priori, que el corolario de su asentimiento sería la entronización de la justicia estricta, de una mejor justicia social y distributiva de la paz, del orden; supuso que la Ley sería la ordenación de la inteligencia al bien común, al bien de todos.

¿Cómo pudo una raza, de suyo recelosa, un tanto desconfiada y un poco escéptica, creer a pie juntillas en ese avatar sobre la tierra hispana de lo que no era nada más que un mito perfectamente aderezado y concienzudamente previsto por un núcleo mínimo de hombres que no tenían el genio procreativo de Montesquieu, pero en cambio detentaban todos los vicios morales y todas las lagunas espirituales de los que hacían profesión y granjería de la patria escarnecida y doliente?

Pudo creerlo y lo creyó porque la raza nuestra, a pesar, como hemos dicho, de su carácter receloso, entraña a veces como algo esporádico, simplezas de credulidad, y porque ante la elevación de miras, el espíritu de sacrificio de quien pudo poner un valladar a reiteradas propagandas, que con una contumacia digna de mejor causa envenenaron la conciencia nacional, abrieron la compuerta del odio, de la incomprensión y de la estolidez.

Porque había ansias de paz y de justicia se destruyó el sillar donde se asentaba un pasado y a trueque y a punto estuvimos de sepultar en los escombros de lo que se derrumbaba el acerbo común y el tesoro inmarcesible de toda una tradición, índice glorioso y revelador de los valores espirituales de un pueblo.

No fué reacio el ciudadano, el individuo, a acatar y reconocer la validez jurídica y moral de un nuevo sistema político, antes al contrario, quiso poner en orden de su acatamiento un margen de fe y de confianza, un crédito holgado y ancho a las nuevas perspectivas que se abrían en el camino inmortal de nuestros propios destinos. Creía el pueblo en la democracia y por creer en ella y por ser esa democracia el último baluarte en que se refugiaban sus esperanzas, aguardó, ansioso, que la reja de la paz abriese los nuevos surcos ansiados para depositar en ellos la simiente de la buena nueva; pero

la mano que desde la masera dirigía la trayectoria del acero, formó surcos sinuosos, tortuosos a flor de tierra, arañando apenas la vasta planicie donde la semilla de la esperanza no pudo fructificar por falta de abono, por falta de líquido vital y por ausencia de calor germinativo.

Y España despertó y contempló enloquecida, febril, estupefacta, el resultado de su propia obra, la conclusión abismal a que había sido conducida por la floración anticipada de una esperanza que brindó un apoyo, un crédito, una confianza a aquellos hombres que jugaron con la conciencia ciudadana y que como los tahúdes prostituidos de Manicomio vivían haciendo del engaño y de la trampa una profesión habitual.

Y como quien despierta de una pesadilla, de un sueño de tragedia y de horror, quiso sacudir las brumas de ese propio sueño, olvidar, distraer la imaginación, apartarla del fango en que se sustentaba, y entonces sonaron las cadenas de la esclavitud, España, al intentar mover sus brazos, comprendió que estaba aherrada por el hierro del martirio y que el estigma de su momentánea incapacidad no podía destruirse sino por el sacro cauce de la rebelión.

¿Y pensaron así únicamente los hombres que al margen de la nueva concepción estatal la acataron con repugnancia, como un imperativo y una exigencia a la que no podían sustraerse? No. Pensaron así: comprendieron la necesidad de aquel sagrado derecho conjuntamente con estos hombres que nunca dieron crédito y confianza a la nueva forma nacional, otro núcleo vital y prolijo de españoles que de buena fe creyeron en las excelencias que había de traernos el tránsito, embaídos acaso en la lectura abstracta y concepcional y en las figuras destacadas de algunos preclaros varones de las Cortes del 69.

Pero el tránsito del régimen militar, a lo que sólo era una esperanza, fué esto sencillamente: un mero tránsito para dar paso a otra nueva concepción estatal caracterizada por la negación absoluta de los tres valores fundamentales y tradicionales del pueblo español: el

NADA SUPERA A MI



Naumann

INFORMESE EN

Máquina de Coser "NAUMANN"

Puerta Canseco, 55.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.



Línea de vapores fruteros
SERVICIO PARA LONDRES DURANTE EL MES DE ABRIL DE 1937

Día 7.—Vapor BRENAS
Día 14.—Vapor BAJAMAR

Día 21.—Vapor BETANCURIA
Día 28.—Vapor BRENAS

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES.
Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas
SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:
EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.
NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato
Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)
VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

"Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA. NUMERO 14.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO
Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, registrarán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.
Habitaciones desde 2 pesetas.
Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2'50.
¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!
¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

Santa Cruz de Tenerife	
16 de Abril 1937	
Presión media	755, 8
Temperatura media	21, 8
Temperatura máxima	27, 8
Temperatura mínima	16, 2
Humedad media	54
Dirección del viento	N W
Velocidad media del viento	17
Estado del cielo	Despejado
Estado del mar	Marejadilla

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35

INFORMACION DE ANOCHE

Las fuerzas nacionales rechazan enérgicamente partidas de enemigos que intentaban filtrarse en el sector de Teruel

Al conocerse en Madrid el rotundo fracaso de la ofensiva del Ejército rojo, se celebró una manifestación en la que se pedía la rendición de la capital. Los miembros de la Junta de Defensa están dominados por el miedo

París, 16.—El corresponsal de la Agencia Havas en Madrid comunica que después de conocerse el rotundo fracaso de la ofensiva del Ejército rojo, se celebró una gran manifestación en la capital madrileña, cuyos componentes recorrieron las calles céntricas pidiendo la rendición.

Mientras la manifestación recorría las principales calles, la artillería del Generalísimo Franco castigaba duramente las posiciones marxistas. Muchas mujeres que formaban parte en la manifestación llevaban en brazos a sus hijos, familiares y hambrientos.

La situación en Madrid se agrava de una manera alarmante. En Madrid falta el carbón y la mayoría de los principales e indispensables viveres, imperando además la anarquía más desenfadada. Nadie hace caso de la Junta de Defensa y

los componentes de ésta están dominados por el miedo. Algunos no se atreven a salir de los edificios en que se hallan instalados. Dichos edificios están defendidos por milicianos afechos a las organizaciones marxistas y republicanas. En la puerta principal hay dos ametralladoras y asimismo se han emplazado ametralladoras por las ventanas.

UNA INCURSION DE LA AVIACION NACIONAL EN EL FRENTE VASCO

Burgos, 16.—La aviación nacional hizo una incursión en el territorio vizcaíno, descubriendo un convoy de camiones que se dirigía a las primeras líneas de fuego llevando municiones.

Nuestra aviación bajó a escasa altura y arrojó varias bombas sobre los camiones, destruyendo parte de ellos y averiando de importancia a los demás.

SOBRE LOS ULTIMOS ATAQUES DEL FRENTE DE MADRID

Madrid, 16.—En los últimos ataques del frente de Madrid apareció una nueva brigada compuesta exclusivamente por checos y rusos, todos ellos estupidamente equipados y dotados del mejor armamento. Después del combate se vió a nuestros soldados vestidos con aquellos hermosos gorros y capotes rusos, lo cual indicaba que muchos los habían perdido en el camino de su retirada.

TRES AVIONES DERRIBADOS EN EL SECTOR DE TERUEL

Avila, 16.—Los aviones nacionalistas después de una emocionante lucha derribaron en el aire, en el sector de Teruel, tres aparatos marxistas. Uno de ellos cayó en nuestras líneas, pereciendo sus tripulantes.

PARTIDAS DURAMENTE RECHAZADAS POR LOS NACIONALES

Avila, 16.—Nuestras fuerzas rechazaron en la mañana de hoy, y de una forma brillantísima, diversas partidas iniciadas por el enemigo que intentaba filtrarse en el sector de Teruel, siendo duramente rechazados y ocasionándose muchos muertos, hasta la fecha sin enumerar.

LAS LLUVIAS IMPIDEN LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE VIZCAYA

Vitoria, 16.—Las lluvias siguen limitando las actividades en el frente de Vizcaya.

En el día de hoy se han pasado a las filas nacionalistas numerosos milicianos con armamento y distintas familias que relatan el vivir de los rojos en Bilbao y otros pueblos.

Crónica del corresponsal de la Agencia Logos

Casa de Campo, 16.—El enemigo ha comenzado en el frente la fiesta de la República; como buenos trabajadores la han conmemorado hojando.

Desde algunas de nuestras trincheras se ha podido observar como los rojos sazonaban su hojanza entregándose a la bebida y comiendo en forma que, seguramente, no se habrá igualado en la retaguardia.

Sin embargo, si el enemigo ha conmemorado la fiesta del 14 de abril, no ha podido festejar el éxito que prometió apuntarse en trece días. El cerco de Madrid sigue igual, mejor dicho, más fuerte, puesto que el duro quebranto sufrido por el enemigo en estos días fortalece la dureza de la presión por la debilidad en que han quedado las huestes marxistas.

A pesar de ello, siguen las emisiones rojas afirmando que nuestros soldados están cercados.

Totalmente inexacto; esto es una nueva patraña de las muchas a que nos tiene acostumbrado el marxismo. Nuestros soldados no están cercados, ni mucho menos en la Ciudad Universitaria. A este lugar del frente de Madrid llegan con toda facilidad los convoyes de armamento y viveres, y, por tanto, es una fantasía más de las que se lanzan a diario.

La comedia del Generalísimo rojo Mija, dirigiendo la palabra a los rebeldes sitiados en la Ciudad Universitaria, patraña a la que el general rojo se ha prestado con gusto para justificar en parte la concesión de la gran Cruz Laureada, que, según noticias del campo rojo, le habrá sido impuesta. Nadie lo cree.

Todo el éxito se ha reducido a unas horas de ofensiva, que ha terminado en el más rotundo de los fracasos. Afirmamos hoy, una vez más, que ha terminado la ofensiva marxista; prueba de ello es que en los distintos frentes de Madrid la actividad del enemigo ha decrecido notablemente, se ha limitado a una ofensiva de fuego de cañón y mortero, así como en los Aljibes y en los Cigarrales, en los que la supresión ha sido superior. Nuestras posiciones, que son inexpugnables, re-

chazaron al momento la presión enemiga.

En Cienzoqueles fué más intenso el fuego de cañón lanzado por las baterías marxistas desde su emplazamiento al otro lado del Jarama, llegándose a generalizar el duelo de artillería al contestar nuestros cañones, que lograron acallar las piezas enemigas. En el sector de La Marañosa, la mayor actividad registrada a lo largo de la jornada de estos días se concretó en fuego de fusil y de mortero. También el fuego de estas armas se hizo notar más intensamente en el sector de la Casa de Campo, si bien el enemigo no quiso lanzarse al asalto de nuestras posiciones, como en días anteriores, acaso porque al conmemorar la fiesta de la República no quisiese añadir al 14 de abril nuevo

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

(C. O. D. E. P.)

EXPORTADOR SANCIONADO

Ha sido sancionado con el descuento de una peseta por pifa, el exportador don Juan Jiménez Falcón, de la Orotava, por haber incurrido en inexactitud al dar la cantidad de fruta marcada en la comprobante semana.

LA COMPANIA NAVIERA THE BOOTH S. S. CO. LTD. ACEPTA LOS TIPOS DE FLETES PARA LA EXPORTACION FRUTERA

El Comisario Superior del Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, nuestro distinguido amigo don José Samsó Henríquez, nos comunica que la Compañía Naviera The Booth S. S. Co. Ltd., de Liverpool, representada en Canarias por el consignatario don Antonio Hernández Maurilio, ha aceptado íntegramente los tipos de fletes para Liverpool figurados en el Bando de fecha 27 de marzo próximo pasado.

vos desastres, o, quizás más bien, porque temiesen una nueva salida de los legionarios de sus trincheras que, como en días anteriores, diezmasen con su mortífero fuego y al arma blanca las unidades marxistas.

Siguramente que los rojos no podrán olvidar en mucho tiempo aquella avalancha de los legionarios que se les echó encima, sembrando la muerte entre sus filas. Gesta memorable de nuestro Tercio inmortal que el mando ha sabido premiar proponiendo para el ascenso a todos los que componen aquella Bandera; y el enemigo no se ha atrevido a lanzarse de sus posiciones.

No obstante, desde ellas ha hecho alardes de oratoria demagógica, proyectando con altavoces y radios instaladas en sus mismas trincheras proclamas y alocuciones en las que amenazaban a nuestros soldados con castigos que no sabemos o no pueden llevar a cabo en el campo de batalla.

En los distintos sectores de la Sierra ha sido mucho menor la actividad del enemigo; éste no ha dado, a lo largo de la jornada, señales de vida.

Es innegable que en los subsecto-

res de Las Navas y Robledo, el enemigo ha resultado seriamente quebrantado en la intención llevada a cabo en los últimos días; tal ha sido el castigo que recibió de nuestros soldados, pues no ha hecho manifestación de la más ligera actividad. A juzgar por los síntomas observados en el campo enemigo de la Sierra, los rojos han aprovechado la fiesta del 14 de abril para el reposo y para restaurarse de los dolores que le han producido las palizas que las fuerzas nacionales les han propinado al rechazar su ofensiva.

Nuestras baterías de la zona de Robledo lanzaron contra las posiciones marxistas varios disparos, que ni siquiera fueron contestados por los rojos.

Ante las difamantes campañas de los marxistas, que venían de hacer de insistir, de afirmar de manera categórica y rotunda, que nuestras posiciones, tanto de la Sierra como de los distintos sectores de Madrid, no han sufrido la menor alteración, conservándose en toda su integridad y más fortalecidas que antes a consecuencia de las enormes derrotas sufridas por el enemigo.

De Madrugada

AGENTE COMERCIAL DE MATERIAL DE GUERRA, DE BARCELONA, DENUNCIADO

Marsella, 16.—Ha sido presentada una denuncia a la policía de esta población, por el catalanista rojo Santiago, cuñado de Filiberto Casas, delegado de Cataluña en Francia para la compra de viveres y material de guerra, por la desaparición de este último en circunstancias bastante misteriosas.

Hace algunos días salió el Filiberto Casas del hotel, llevando consigo gran cantidad de documentos importantes, así como la apreciable suma de 150.000 francos, después de lo cual no se le ha vuelto a ver. Témesse, según manifiesta su cuñado, que pueda haber sido objeto de un atentado.

EL PUERTO DE CULLERA BOMBARDEADO

Cerbère, 16.—Dos aviones nacionalistas bombardearon el puerto de Cullera, así como el viaducto del ferrocarril, dejando caer una docena de bombas, causando daños y víctimas, aunque se desconocen más detalles.

SACUDIDAS SISMICAS

Bruselas, 16.—En el Observatorio de Uclen ha sido registrado un gran terremoto, no habiéndose precisado el lugar de acción.

Se han registrado una serie de

sacudidas sísmicas en Londres durante cerca de una hora, estando el epicentro aljado de las costas inglesa. Aun no se ha dado nota de las millas a que se encuentra.

SOLUCION DE UNA HUELGA

Nueva York, 16.—Ha terminado la huelga que sostenían los operadores de radio de la Marina de los Estados Unidos.

Intervendrá en las negociaciones para fijar definitivamente las bases de trabajo ante la Compañía Internacional Mercantil de la Marina, Mde. Elndre Herrich, que es director regional de Labor Relations Board.

INTERESANTE COMBATE AEREO EN EL FRENTE VASCO

Vitoria, 16.—Información del frente vasco, por Georges Botto.—Este informador dice: Al regresar del frente asistí a un combate aéreo entre cuatro aviones nacionalistas y aviones rojos en las inmediaciones de Villarreal.

Los aviones nacionalistas se esforzaban en hacer aterrizar a los marxistas sin necesidad de emplear las ametralladoras. Estas audaces acrobacias permitieron a los rojos escapar del cerco, pero entonces las ametralladoras entraron en acción. Enorme llama se escapó de repente del tanque de gasolina de uno de los aparatos rojos; había sido alcanzado. Envuelto en torbellinos de humo se estrelló contra la tierra a 200 metros al Noroeste de Villarreal.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Salvador de Castro y Castro

QUE FALLECIO CRISTIANAMENTE EN LA CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE LA LAGUNA, EL DIA 18 DE ABRIL DE 1935, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD.

R. I. P.

Su viuda, doña Matilde Tabares y Tabares; hermanos (ausentes); hermanos políticos, sobrinos políticos y demás familia,

SUPLICAN a sus amistades y personas piadosas, encomienden su alma a Dios y asistan a las Misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 18 del corriente, a las ocho, en la Capilla del Santísimo Cristo de la Laguna; y en Santa Cruz en la iglesia del Pilar, a las seis, y a las ocho el día 19, favor que agradecerán profundamente.

El Excmo. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. e Ilmos. señores Arzobispos de Toledo y Tarragona; Obispo de Madrid-Alcalá, Canaria y Tenerife, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1937.

EL SEÑOR Don Juan Suárez y González

SOLDADO DE INFANTERIA Y AMBULANTE-CAMILLEIRO DE LA ASAMBLEA PROVINCIAL DE LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA DE ESTA CAPITAL

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA EN EL FRENTE DE BATALLA

La Junta directiva de la Asamblea, el primer jefe, oficiales, clases y camilleros de la Cruz Roja Española; SUPPLICAN a los asociados, compañeros y personas piadosas una oración a su memoria y la asistencia a la misa que se dirá el domingo, día 18, en la parroquia de la Concepción, a las nueve de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1937.

Se esperan acontecimientos en el frente de Vizcaya

Vitoria, 16.—La ofensiva nacional en el frente de Vizcaya tiene preocupado al mando rojo, puesto que sabe que ello significa el derribamiento de lo que hasta ahora consideraba como uno de los más firmes baluartes del bolchevismo en España. El darse cuenta de lo que esto significa es lo que ha movido a los marxistas a ordenar los ataques efectuados en estos días por el frente madrileño, confiando en que con esa medida lograría debilitar nuestra presión sobre Bilbao.

Pero olvidaron un pequeño detalle y es que el mando nacional no suele dejar ninguna de sus posiciones expuestas a sorpresas. Así han podido ver su equivocación, ya que en cuantos intentos han realizado el castigo que nuestras fuerzas les han infligido ha sido durísimo.

Por lo que respecta a Vizcaya ya hemos visto la debilidad de los intentos de contraataque que han llevado a cabo; por aquí no les queda otra cosa que hacer sino resistir lo que puedan, resistencia que les está costando bastante cara.

Hoy han visitado el frente vizcaíno, por la parte de los rojos, naturalmente, los generales traidores Martínez Monje y

Martínez Cabrera, que se encuentran a las órdenes del llamado Gobierno de Valencia. No han debido ver la situación muy satisfactoria, por cuanto han indicado al Gobierno marxista la necesidad de que el de Euzcadi se traslade inmediatamente a Gijón.

Las fuerzas rojas pretendieron hacer una incursión al Norte de Durango, por el lugar donde presionan nuestras tropas. Pero les falló el golpe porque los soldados de España no sólo les rechazaron con gran coraje sino que los persiguieron hasta sus mismas líneas, causando les buen número de bajas.

Nuestras fuerzas se encuentran perfectamente, y dominan la situación. Los rojos creyeron que con esos refuerzos que les han enviado de Asturias podían intentar algún golpe de mano, pero les han salido hasta ahora bastante mal, y no es de esperar que mejoren después de las palizas que han recibido.

En lo que lucen sus habilidades es en bombardear localidades donde pueden causar víctimas inocentes. Hoy han caído Vergara, haciendo daño únicamente en la población civil. Nuestras baterías contestaron adecuadamente, que hicieron acallar rápidamente las piezas enemigas.

El tiempo tiende a mejorar y se esperan acontecimientos de importancia.

CHOFER con título de servicios públicos se ofrece para trabajar en cualquier pueblo de Tenerife. Informes en el café La Alegría, en esta capital, o en el café de Gervasio Gallo, en Teod.

SI DESEA USTED JUGAR A LA LOTERIA PATRIOTICA AVISE AL PRIMER FLECHA QUE ENCUENTRE Y LE LLEVARA LOS BILLETES A SU DOMICILIO.

Yeoward Line

Aviso a los exportadores de frutos

El vapor ALCA cargará en este puerto el próximo viernes, 16 de abril, con destino a Liverpool, vía Las Palmas, admitiendo fruta hasta las siete de la tarde de dicho día.

El vapor GARTBRATTAN cargará en este puerto el próximo martes, 20 de abril, con destino a Liverpool DIRECTO, admitiendo fruta durante todo el día.

También admitirá patatas, directamente para Glasgow. RICHARD J. YEOWARD MARINA, 43

Clínica de Urgencia Nocturna

Castillo, 62.

Teléfono, 887